

南充破获“4·01”特大电信网络诈骗案 打掉境外诈骗团伙21个 抓获1090人

“不看学历，不问年龄，不需要工作经验……来缅北，月入10万元不再是梦。”想必一些人在收到这样的信息时会心动。然而，“到缅北挣大钱”的真相却是，不法分子招募国内人员在缅北“法外之地”，对国内居民实施电信网络诈骗。

11月13日，华西都市报、封面新闻记者南充相关方面获悉，公安部、最高检联合挂牌督办的“4·01”特大电信网络诈骗案成功告破，先后打掉在缅甸北部地区活动的21个境外诈骗团伙。犯罪团伙通过冒充公检法工作人员、色情聊天、敲诈勒索、诱导投资理财、网络交友等方式，最终实施“杀猪盘”式诈骗，涉案金额达6247万余元。

“4·01”特大电信网络诈骗案，是最高检、公安部联合挂牌督办的第二批三起特大跨境电信网络诈骗案件之一，是自“断流”专项行动开展以来，全国立足境内打击境外电信网络诈骗犯罪规模最大、团伙最多、涉案人数最多的一起案件。



警方抓获缅北电诈嫌疑人。



缅北诈骗窝点“小八层”。

接续作战

南充警方多轮抓捕 1090人

2021年2月19日，南充市仪陇县公安局按照上级部署对“两卡”（手机卡、银行卡）线索对象进行落查，成功打掉了一个缅北佻邦劫波“小八层”内兰某某组建的诈骗团伙。

同年，营山县公安局、蓬安县公安局按照统一安排部署，分别破获了“张某等人涉嫌电信网络诈骗案”、“赵某等人涉嫌电信网络诈骗案”。

通过进一步侦查，抓获了兰某某在勐平、劫波组建的诈骗团伙部分成员共计32人。

三地侦办案均指向兰某某先后在勐平、劫波组建的诈骗团伙，鉴于案情重大，2022年1月，报请上级批准同意后，南充市公安局成立了由副市长、市公安局局长岳剑任总指挥的“4·01”专案组，设立指挥部，统筹下辖9个区县公安局作战。

2022年初至2023年年中，南充警方先后在四川、贵州、云南、浙江等23个省份开展多轮集群抓捕，抓获犯罪嫌疑人1090人，并对其中842人采取刑事强制措施。在南充市人民检察院的统筹下，各区县检察院提前介入案侦工作，快捕快诉。南充市9个区县法院成立专班，快审快结“4·01”案。

缜密侦查

警方锁定21个诈骗团伙

据央视新闻报道，2021年2月以来，缅甸国内紧张局势加剧，诈骗集团纷纷入驻缅北、缅东，与当地地方势力形成

“利益共同体”。仅在缅泰边境的妙瓦底，就有上百个诈骗园区，加上盘踞在缅北部分地区的诈骗集团，总计有超过1000个园区，高峰期，每天有超过10万人在实施电信网络诈骗。

“4·01”案涉案人员集中在缅北佻邦劫波和勐平两地，距中国边境不远。通过落网人员的交代，警方锁定诈骗人员集中在劫波“小八层”和勐平“三连栋”“彩钢棚”等建筑楼。

南充市公安局刑侦支队副支队长陈路介绍，这些窝点有的就是临街建筑，有的稍微偏一点，四周布满铁丝网，有统一的出入口，由当地武装人员持枪把持。“小八层”是临街的一栋八层楼建筑，“三连栋”是三栋建筑物连在一起的，“彩钢棚”则是覆盖有彩钢棚的建筑物。

南充市人民检察院第三检察部主任李建冰介绍，案件是公安机关根据情报核查线索发现，最初没有受害人报案，犯罪事实一开始并不清楚。犯罪

地点位于缅北，涉案“金主”滞留境外无法抓获，无法收集固定现场电子证据、作案工具等客观证据，犯罪金额也难以确定。

公安机关通过缜密侦查，最终锁定“小八层”“三连栋”“彩钢棚”等建筑楼里2000多个嫌疑人的身份信息，确定了21个大小不同、互不关联的诈骗团伙。之后，通过政策宣传和亲情感召，部分人陆续回到国内，被公安机关抓获。

高薪诱惑 偷渡到缅北去“挣大钱”

通过对落网人员的梳理，专案组发现，大多数人都是受高薪诱惑，通过“蛇头”、亲朋好友偷渡到缅北去“挣大钱”。

“其实，回过头来想，缅北哪有什么挣钱的项目，都是被人集中起来骗钱！”落网的舒某某交代，当年在一个同学的蛊惑下，在云南边境跟着七八个人，一路翻山越岭走小路，到缅北所谓的工作地。“越走越害怕，估计上当了，也没办法。”

这些从国内被骗到缅北的人员，一到工作地点，手机就被没收，上班期间用专用的手机实施诈骗。

警方介绍，所有人吃、喝、睡都集中在那几栋建筑物里，诈骗集团有诈骗业务和后勤保障两条线，建筑物里生活设施一应俱全，有小卖部，人员佩戴工牌，进出凭出入条。21个团伙互不关联、交集，以确保安全。

李建冰介绍，目前已有33名未成年人落网，为更好保护未成年人权益，全都由未成年人检察部专门办理。现已对8名未成年人作出附条件不起诉决定，对犯罪性质较重的6名未成年人和1名孕妇提出适用缓刑建议。

据了解，这些落网人员多为基层组员，他们不完全清楚整个团伙的信息。诈骗集团高度专业化、职业化，“顶尖高手”还有可能被别的团伙“高薪”挖走，像

职业球员“转会”一样，有的“转会费”高达上百万元。

统一剧本 群里除了受害者全是骗子

“你投入的是感情，骗子却只盯着你的钱。”受害人被骗子称为“猪”，与受害人建立信任叫“养猪”，最后诈骗叫“杀猪”。

现羁押于南充市看守所的犯罪嫌疑人某某讲述了电诈的“杀猪”过程，“我们那个软件上有包装照片，把自己包装得阳光帅气又有钱，用情感、语言，花时间去陪她聊天嘛，从下午2点到晚上10点，在此期间随时随地聊，让被骗对象逐步跟你产生感情。感情产生差不多的时候，再带被骗对象做一些投资，然后进行充钱诈骗。”

诈骗集团流水线作业，还玩高科技“投其所好”，有统一的话术和剧本。遇上单身女士，他们会定制一个专业的相关网站；遇上炒股的，会定制一个炒股网站；遇上投资的，会有五花八门的投资平台；遇上好赌的，会推荐各种赌博网站。李建冰介绍，比如相亲群，除一名女受害人外，其他20多人全是骗子；投资群，就只有小老板一个人是受害者，其他30多人都是骗子。他们先让受害者获点小利，一旦受害者投入达到一定金额就会被“杀掉”，所有的后台和定制的网站都是骗子控制。

据了解，“4·01”是我国公安机关“断流”专项行动开展以来，抓获人员最多、打掉团伙最多，且公检法相互协作、配合最好的案件，打掉境外诈骗团伙21个、裸聊敲诈团伙1个及境内“洗钱”团伙2个、“杀洋盘”团伙1个，破获多起案中案。

华西都市报·封面新闻记者 苏定伟
实习生 杨方雷 南充公安供图

一群路人雨夜救助摔倒老人 这一幕太暖了

最近几天，成都迎来了入秋以来最猛的降温。11月11日晚，寒风细雨中，73岁的岳先生在成都二环高架光华村站站台外不慎摔倒，很快，路过的市民围了过来，有人打伞、有人递纸巾、有人打120……

“真的太感谢这些陌生人了。”11月13日，和岳先生同行的霍女士向华西都市报、封面新闻发来她当晚拍摄的视频，“我们想对这些好心人说声感谢。”

据霍女士回忆，11日晚7点45分左

右，她和岳先生以及朋友一行聚完餐准备坐公交回家，“他突然就面朝下倒在地上，受伤出血，当时我们都吓坏了。”

当霍女士反应过来呼救时，已经有路人围了过来。霍女士拍摄的视频中，岳先生趴在地面上，已恢复了意识，一位头发花白的男士蹲在一旁，一边询问情况，一边鼓励岳先生“坚持一下”。一位穿毛衣的女士将伞撑在岳先生头顶，另一位女士则用伞遮住岳先生的身体，还有路人在准备纸巾、联系120……

记者从站台的监控视频看到，就在岳先生摔倒后的第一时间，这位头发花白的男士正好出站，见此情况，他立马小跑过来，把手中的伞递给同行者后，开始拨打电话。大约三分钟后，他蹲下身去，将伏在地上的岳先生轻轻扶起……

杨流清是当天在站台值班的地勤人员，他回忆，大约15分钟后，救护车赶到，此时，岳先生的家属和朋友也赶到现场。由于救护车停在高架桥上，而岳先生在下面的站厅层，杨流清及时

协调停车，并提前打开闸门，确保施救过程顺利。

最终，岳先生在医护人员和朋友的搀扶下，顺利上了救护车。14日，记者从岳先生的朋友杨先生处了解到，岳先生只是外伤，伤口进行了缝针处理，已无大碍，近期将出院。

“当时我们很着急，也没来得及感谢那些好心人，希望能够通过媒体找到他们，当面说一声感谢。”杨先生说。

华西都市报·封面新闻记者 吴冰清